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湖北省保康县第一中学2015-2016学年度下学期高三年级第一次月考数学（文科）试题

满分150分，考试时间120分钟

★ 祝考试顺利 ★

第I卷（选择题）

一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分）
1．a与b的夹角为120°，| a |＝2，| b |＝5，则（2a－b）·a ＝ （  ）
A．13     B．9     C．12       D．3
2．在△ABC中，
[image: image1.wmf]3,5,7

abc

===

，那么这个三角形的最大角是（    ）
A．135°         B．150°      C．90°     D．120°
3．等比数列{
[image: image2.wmf]n

a

}中，
[image: image3.wmf]3

a

，
[image: image4.wmf]5

a

 是方程
[image: image5.wmf]0

64

34

2
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x

x

的两根，则 
[image: image6.wmf]4

a

 等于（  ）
A．8             B．－8          C．±8        D．以上都不对
4．等差数列
[image: image7.wmf]{

}

n

a

中，若
[image: image8.wmf]26

1,13,

aa

==

则公差
[image: image9.wmf]d

=（   ）
A．3          B．6         C．7            D．10 
5．下列说法中，正确的是（  ）
A．第二象限的角是钝角
B．第三象限的角必大于第二象限的角 
C．－831°是第二象限角
D．－95°20′，984°40′，264°40′是终边相同的角
6．设[image: image10.wmf],,

xyz

均大于[image: image11.wmf]0

，则三个数：[image: image12.wmf]111

,,

xyz

yzx

+++

的值（  ）
A．都大于[image: image13.wmf]2

    
B．至少有一个不大于[image: image14.wmf]2


C．都小于[image: image15.wmf]2

   
D．至少有一个不小于[image: image16.wmf]2


7．不等式[image: image17.wmf]2112

xx

-++>

的解集为（  ）
A．[image: image18.wmf]2

(,0)(,)

3
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B．[image: image19.wmf]2

(,)

3

+¥


C．[image: image20.wmf]2

(,1)(,)

3

-¥-+¥

U

   
D．[image: image21.wmf](,0)

-¥


8．极坐标方程[image: image22.wmf](1)()0(0)

rqr

--p=³

表示的图形是（  ）
A．两个圆   
B．一个圆和一条射线
C．两条直线   
D．一条直线和一条射线
9．不等式[image: image23.wmf]4

1

1

x

x

-<

-

的解集是（  ）
A．[image: image24.wmf](,1)(3,)

-¥-+¥

U

   
B．[image: image25.wmf](1,1)(3,)

-+¥

U


C．[image: image26.wmf](,1)(1,3)

-¥-

U

      
D．[image: image27.wmf](1,3)

-


10．设直线[image: image28.wmf]1

1
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:
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（[image: image29.wmf]t

为参数），曲线[image: image30.wmf]1

cos

:

sin

x

C

y

q

q

=

ì

í

=

î

（[image: image31.wmf]q

为参数），直线[image: image32.wmf]l

与曲线[image: image33.wmf]1

C

交于[image: image34.wmf],

AB

两点，则[image: image35.wmf]AB

=

（  ）
A．[image: image36.wmf]2

            B．[image: image37.wmf]1

           C．[image: image38.wmf]1

2

            D．[image: image39.wmf]1

3


11．设函数
[image: image40.wmf](

)

fx

的定义域为D，如果
[image: image41.wmf]xDyD

,

"Î$Î

，使得
[image: image42.wmf](

)

(

)

fxfy

=-


成立，则称函数
[image: image43.wmf](

)

fx

为“Ω函数”. 给出下列四个函数：①
[image: image44.wmf]yx

=

sin

；
②
[image: image45.wmf]2

x

y

=

；③
[image: image46.wmf]1

1

y

x

=

-

；④
[image: image47.wmf]()ln

fxx

=

, 则其中“Ω函数”共有（     ）
（A）1个          （B）2个         （C）3个         （D）4个
12．当
[image: image48.wmf]1

9

1

,

0

,
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+

>

>

y

x

y

x

时，
[image: image49.wmf]y

x

+

的最小值为（    ）
A．10           B．12           C．14              D．16
第II卷（非选择题）
填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

13．函数
[image: image50.wmf]3

)

4

cos(

2

2

2

sin

)
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+
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+

=

x

x

x

f

p

的最小值是        ；
14．已知等比数列[image: image51.wmf]{

}

n

a

各项均为正数,前[image: image52.wmf]n

项和为[image: image53.wmf]n

S

，若[image: image54.wmf]2

2

a

=

，[image: image55.wmf]15

16

aa

=

．则公比q=    ，[image: image56.wmf]5

S

=

      ． 
15．在
[image: image57.wmf]ABC

D

中，A=300，AB=4, BC=2  则
[image: image58.wmf]ABC

D

的面积为_________．
16．已知圆
[image: image59.wmf]1

)

sin

2

(

)

cos
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=

-

+

-

q

q

y

x

C

与圆
[image: image60.wmf]1

:

2

2

2

=
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y

x

C

，在下列说法中：
①对于任意的
[image: image61.wmf]q

，圆
[image: image62.wmf]1

C

与圆
[image: image63.wmf]2

C

始终相切；
②对于任意的
[image: image64.wmf]q

，圆
[image: image65.wmf]1

C

与圆
[image: image66.wmf]2

C

始终有四条公切线；
③当
[image: image67.wmf]6

p

q

=

时，圆
[image: image68.wmf]1

C

被直线
[image: image69.wmf]0

1

3

:

=
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y

x

l

截得的弦长为
[image: image70.wmf]3

；
④
[image: image71.wmf]Q

P

,

分别为圆
[image: image72.wmf]1

C

与圆
[image: image73.wmf]2

C

上的动点，则
[image: image74.wmf]|

|

PQ

的最大值为4．
其中正确命题的序号为______．
三、解答题（70分）
17．（本小题满分12分）
已知函数[image: image75.wmf]()3sincos

fxxx

pp

=+

, [image: image76.wmf]xR

Î

．
(Ⅰ)求函数[image: image77.wmf]()

fx

的最大值和最小值；
(Ⅱ)设函数[image: image78.wmf]()

fx

在[image: image79.wmf][1,1]

-

上的图象与[image: image80.wmf]x

轴的交点从左到右分别为M，N，图象的最高点为P, 求向量[image: image81.wmf]PM

uuuur

与[image: image82.wmf]PN

uuur

夹角的余弦值．
18．（本小题满分12分）已知
[image: image83.wmf]33

sincos

y

qq

=+

, 
[image: image84.wmf]sincos

x

qq

=+

，
（Ⅰ）把
[image: image85.wmf]y

表示为
[image: image86.wmf]x

的函数
[image: image87.wmf](

)

yfx

=

并写出定义域;
（Ⅱ）求
[image: image88.wmf](

)

yfx

=

的最值.
19．(本题满分10分)甲乙两地相距
[image: image89.wmf]s

 km,汽车从甲地匀速行驶到乙地,速度不得超过
[image: image90.wmf]c

 km/h,已知汽车每小时的运输成本(以元为单位)由可变部分和固定部分组成:可变部分与速度
[image: image91.wmf]v

 km/h的平方成正比,比例系数为
[image: image92.wmf]b

,固定部分为
[image: image93.wmf]b

元.
(1)把全程运输成本
[image: image94.wmf]y

(元)表示为
[image: image95.wmf]v

速度(千米/时)的函数,并指出这个函数的定义域;
(2)为了使全程运输成本最小,汽车应以多大速度行驶?
20．（本题12分）甲盒有标号分别为1、2、3的3个红球；乙盒有标号分别为1、2、…、
[image: image96.wmf]n



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image97.wmf](2)

n

³


的
[image: image98.wmf]n

个黑球，从甲、乙两盒中各抽取一个小球，抽到标号为1号红球和
[image: image99.wmf]n

号黑球的概率为
[image: image100.wmf]1

12

．
（Ⅰ）求
[image: image101.wmf]n

的值；
（Ⅱ）现从甲乙两盒各随机抽取1个小球，抽得红球的得分为其标号数；抽得黑球，若标号数为奇数，则得分为1，若标号数为偶数，则得分为0，设被抽取的2个小球得分之和为
[image: image102.wmf]x

，求
[image: image103.wmf]x

的数学期望
[image: image104.wmf]E

x

．
21．（本题12分）PM2．5是指大气中直径小于或等于2．5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，对人体健康和大气环境质量的影响很大。我国PM2．5标准采用世卫组织设定的最宽限值，即PM2．5日均值在35微克／立方米以下空气质量为一级；在35微克／立方米～75微克／立方米之间空气质量为二级；在75微克／立方米以上空气质量为超标．
某市环保局从360天的市区PM2．5监测数据中，随机抽取l5天的数据作为样本，监测值如茎叶图所示(十位为茎，个位为叶)．
[image: image105.jpg]| PM2.5 BRI (RGTA2K)
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(1)从这l5天的数据中任取3天的数据，记
[image: image106.wmf]x

表示空气质量达到一级的天数，求
[image: image107.wmf]x

的分布列；
(2)以这l5天的PM2．5日均值来估计这360天的空气质量情况，则其中大约有多少天的空气质量达到一级．
22．（本题12分）设等差数列
[image: image108.wmf]{

}

n

a

的公差为
[image: image109.wmf]d

，且
[image: image110.wmf]1

,

adN

*

Î

．若设
[image: image111.wmf]1

M

是从
[image: image112.wmf]1

a

开始的前
[image: image113.wmf]1

t

项数列的和，即
[image: image114.wmf]1

*

1111

(1,)

t

MaattN

=++£Î

L

，
[image: image115.wmf]112

*

2122

(1)

ttt

MaaatN

++

=+++<Î

L

，如此下去，其中数列
[image: image116.wmf]{

}

i

M

是从第
[image: image117.wmf]10

1(0)

i

tt

-

+=

开始到第
[image: image118.wmf](1

ii

tt

£

)项为止的数列的和，即
[image: image119.wmf]1

*

1

(1,)

ii

ittii

MaattN
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=++£Î

L

．
(1)若数列
[image: image120.wmf]*

(113,)

n

annnN

=££Î

,试找出一组满足条件的
[image: image121.wmf]123

,,

MMM

,使得： 
[image: image122.wmf]2

213

MMM

=

；
(2)试证明对于数列
[image: image123.wmf]()

n

annN

*

=Î

，一定可通过适当的划分，使所得的数列
[image: image124.wmf]{

}

n

M

中的各数都为平方数；
(3)若等差数列
[image: image125.wmf]{

}

n

a

中
[image: image126.wmf]1

1,2

ad

==

．试探索该数列中是否存在无穷整数数列

[image: image127.wmf]{

}

*

123

,(1),

nn

tttttnN

£<<<<Î

L

,使得
[image: image128.wmf]{

}

n

M

为等比数列,如存在,就求出数列
[image: image129.wmf]{

}

n

M

；如不存在，则说明理由．
参考答案
选择题

1-5ADCAD  6-10 DABCB 11-12CD
13．
[image: image130.wmf]2
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【解析】
试题分析：

[image: image131.wmf]2

2

()sin222cos()3
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222,[1,1]
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考点：三角函数的性质，二倍角公式
点评：解决的关键是对于三角函数的性质的理解和运用，属于基础题。
14．2， 31.
【解析】
试题分析： 因为等比数列的各项都是正数，且
[image: image132.wmf]215

2,16,

aaa

==

设其公比为q,那么可知
[image: image133.wmf]42

3

11113

2

21642

=\=\==\==

a

aqaaqaqaq

a

，故可知公比为2，首项为1，那么
[image: image134.wmf]5

5

12

31

12

-

==

-

S

，因此答案为2,31.
考点：本题主要考查了等比数列的前n项和公式的运用，以及通项公式的求解运算。
点评：解决该试题的关键是根据数列的前几项的关系式，联立方程组得到公比和首项的值，得到解决。
15．2
[image: image135.wmf]3


【解析】设Ac=x,则由余弦定理可知
[image: image136.wmf]222

2424cos30

xx

=+-´´´

o

,解之得
[image: image137.wmf]23

x

=

,
所以
[image: image138.wmf]11

42323

22

ABC

S

D

=´´´=

.
16．①③④
【解析】对于①，我们知道两个圆相切等价于两个圆的圆心距刚好等于两个圆的半径之和，有题意，有：圆
[image: image139.wmf]1

C

的半径为：1，圆心为：
[image: image140.wmf](

)

2cos,2sin

qq

；圆
[image: image141.wmf]2

C

的半径为：1，圆心为：
[image: image142.wmf](

)

0,0

，所以两个圆的圆心距为：
[image: image143.wmf](

)

(
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22

22

2cos02sin04cos4sin2

qqqq

-+-=+=

，又因为，两圆的半径之和为：1+1=2=圆心距，所以对于任意
[image: image144.wmf]q

，圆
[image: image145.wmf]1

C

和圆
[image: image146.wmf]2

C

始终相切。
对于②，从①有，两圆相切，所以两圆只有三条公切线，所以②错误。
对于③，我们有圆
[image: image147.wmf]1

C

的方程为：
[image: image148.wmf](

)

(
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2

2

311

xy
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，故有圆
[image: image149.wmf]1

C

的圆心为：
[image: image150.wmf](

)

3,1

，设其被
[image: image151.wmf]l

所截弦为
[image: image152.wmf]CD

，过圆心
[image: image153.wmf]1

C

做
[image: image154.wmf]1

CP

垂直于
[image: image155.wmf]CD

，则由圆的性质，有
[image: image156.wmf]P

是弦
[image: image157.wmf]CD

的中点，所以圆心到直线
[image: image158.wmf]l

的距离为：
[image: image159.wmf](
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，又因为圆
[image: image160.wmf]1

C

的半径为1，所以有其所截弦
[image: image161.wmf]CD

的长为：
[image: image162.wmf]2
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所以③正确。
对于④，由①有，两圆相切，所以两圆上的点的最大距离就是两圆的直径之和，因为
[image: image163.wmf]1

C

的直径为2，
[image: image164.wmf]2

C

的直径也为2，也就是说
[image: image165.wmf]PQ

的最大值为：2+2=4.
17．解：（Ⅰ）∵[image: image166.wmf]()3sincos
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∵[image: image169.wmf]xR
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∴函数[image: image171.wmf]()
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的最大值和最小值分别为2，-2．---------------6分
（Ⅱ）解法1：令[image: image172.wmf]()2sin()0
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由[image: image178.wmf]sin()1
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解法2：过点P作[image: image186.wmf]PAx
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轴于[image: image187.wmf]A

，则[image: image188.wmf]||2
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解法3：过点P作[image: image193.wmf]PAx
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,则[image: image195.wmf]||2,
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【解析】略
18．（1）
[image: image203.wmf]2,2
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19．（1）所求函数及其定义域为y=s(
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【解析】解:(1)依题意知,汽车从甲地匀速行驶到乙地所用时间为
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20．解：（Ⅰ）由题意知：
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【解析】略
21．（1）分布列为
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（2）一年中空气质量达到一级的天数为144天.
【解析】
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（2）一年中每天空气质量达到一级的概率为
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（2）依题意可知，一年中每天空气质量达到一级的概率为
[image: image309.wmf]5

2

15

6

=

=

p


一年中空气质量达到一级的天数为
[image: image310.wmf]h


则
[image: image311.wmf]h

～
[image: image312.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

5

2

,

360

B

 , 所以
[image: image313.wmf]144

5

2

360

=

´

=

h

E

(天)         11分
一年中空气质量达到一级的天数为144天              12分
考点：超几何分布，二项分布.
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【解析】
试题分析：（1）仔细阅读题目，其实会发现第2小题已经给我们指明了方向，从第一个数开始适当划分，使每段的和为平方数，同时想办法满足
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考点：（1）构造法解题；（2）存在性命题；（2）数列的综合性问题．
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